治理"指尖上的形式主义"很有必要

▮海客谈 | 一叶扁舟

今年以来, 岱山县纪委监委开展 "指尖上的形式主义"专项治理,坚持 清理和整合并用, 切实为基层干部的 "指尖"松绑解套。在本轮专项治理中, 共梳理出县级应用29个。其中贯通到 乡镇村社的应用8个,按照撤、合、并、 留的清理要求, 督促责任部门进行全 面清理, 目前共削减贯通到乡镇村社 的应用5个。同时,及时清理长时间不 用、管理混乱的"僵尸群"723个,严格 控制群数量和群成员 避免信息交叉 重复传达, 提升工作群的使用效率和 质量(据《舟山日报》7月11日报道)。有 村干部反映, 原先手机上需要填报的 各类APP、系统有十多个,还要打卡、点 赞,很多工作时间被挤占了,专项治理 后没有了那么多网上填报的硬要求, 到田间地头的时间就多了。这也从一 个侧面说明, 治理"指尖上的形式主 义"很有必要

指尖上的负担最终是老百姓买单

互联网络工作生活带来了无尽的 便利,只要动动手指外卖就能送达, "专车"就能抵达,办证、缴费等越来越 多的事项也能隔空完成,而指尖办公 同样成为可能,这尤其为疫情期间的 居家办公创造了便利条件。然而,不知 从何时起,一些形式主义现象也在网 上悄然弥漫开来,使人们"指尖上的负 担"日益沉重

但凡是"单位人",手机都装有各式办公软件,APP、OA以及微信群不一人足。各种通知、指令随时都会下达,一旦漏看就会有或大或小的麻烦。一些宣传材料更新后不仅规定要有回复、有点赞,还要私混杂。毫无疑问,当丝。以及线上办结率当作"智慧政绩"来追求时,"指尖上的形式主义"就会愈演愈烈。

最叫苦不迭的, 无疑是基层干部。 上面千条线,下面一根针,众多上级部门都要求安装工作软件,落到基层干部的手机上就会是不堪承受之重。岱山的村干部反映,原先手机上需要填报的各类APP、系统有十多个,这样的情况或许还不算最严重。但即使如此,已足以令人目不暇接、手指难闲了。

基层干部忙于应付"指尖上的形式 主义",最终吃亏的还是老百姓。基层 干部将大量时间和精力投入到线上打 卡和报送材料,哪里还顾得上走门串 户听民声、解民忱,指尖上的负担最终 民老百姓买单。岱山县开展"指装层干部 形式主义"专项整治,为镇村基层干部 减负"松绑",正是为了集中精力办好 民生实事。

治一治权力的任性

公共领域"指尖上的形式主义"之 所以容易成灾,原因在于背后有权力 在使性子,以至于人们无可回避、无法 拒绝,只能逆来顺受。

部门单位建个公众号,或公开信息、或宣传工作、或普及知识,原本是有益无害的。至于圈粉多少应基于自愿,而阅读量高低更取决于内容质量。但一些部门单位相信权力可以改变一切,硬是让下属单位人人转发、个点赞,搞得基层干部苦不堪言。内容变的,就得基果更是谈不上,表面光鲜的数量、阅读量就成了形式主义产出的虚假成绩。

网上学习平台原本深受大家欢迎, "学出多门"或许也有利于通过相互竞争不断提高办学质量。问题在于,越来越多的上级部门要求基层干部在自家学习平台上获取相应积分,不达标就要影响考核评优。如此一来,人人忙于获取学分,学习本身也就流于形式了。

因此,治理"指尖上的形式主义",重在治一治权力的任性。纪律固然要严明、政令固然要畅通,但权力应该有边界,不该强制、不该任性的就应松绑解套,这样也有利于网上平台真正做优做强。

提倡"沉默是金"

眼下,任何一个单位部门的工作都已须臾离不开互联网,APP、工作群就是常用的"工具"。需要注意的是,线上工作平台应该既保持"时时可用",又做到"时时慎用",这样才能在发挥积极作用的同时避免产生负作

用。"沉默是金",应该成为一条共同遵守的规则。

事实已经证明,线上工作平台并不 总是有助于提高工作效能、优化服务 质量,很多时候恰恰相反。而之所以会 "走向反面", 多是"指尖上的形式主 义"在作怪。就拿工作群来说,本该有 一套有序运行的规则、这样才能确保 效率、避免滥用。但在实际操作中,很 多单位的工作群成了嘈杂的"自由市 场"。无关紧要的、只牵涉到少数人的 工作内容随意上线, 对大多数人造成 了无端干扰。越是基层干部,加入的工 作群往往也越多,发现有"动静"不加 理会唯恐误了正事.而一有"动静"就 点开查看, 结果多半是与己无关的内 容。"白加黑""五加二",各种各样的工 作群就这么时时消耗着基层干部的精 力 又该取得多大的工作成效呢?

提倡"沉默是金",并非反对大家使用线上工作平台,而是要定制度、讲规则,让各种APP、工作群不出噪声地绿色运行。无关紧要的不上线,可以个别沟通的不群发,无须回复的不发声,工作群就不难进入"免打扰"模式。也只有这样,遇重要工作、紧急情况时,线上平台才能灵敏反应、高效运转。

基层干部是广大老百姓的"店小二",而不是各种工作群的"守护者"。通过开展"指尖上的形式主义"专项治理,让各类线上工作平台少些嘈杂之声、多些有序运行,这样的智慧办公才合乎科学、有利社会。

促高质量发展保高质量就业

点滴录 周沫

近日,我市各地纷纷举办高校毕业生夏季招聘会。在普陀区"职引未来"夏季高校毕业生大型招聘会上,64家企业为高校毕业生"量身定制"300余个就业岗位。而在岱山县举办的"身创未来·智汇东海"高校毕业生夏季招聘会,21家企业共推出116个岗位,需求人数为572人,主要面向2023届离校尽业高校毕业生、岱山籍大学生以及其他各类求职人员。破青年就业之难,解企业求贤之渴,这样的夏季招聘会多多益善。

就业是民生之本,稳就业就是保民生。当下正值高校毕业生择业就业的关键期,保障高校毕业生等求职人员充分就业,破解"毕业即失业"现象,就要政策给力、各方助力,供需两侧协同发力。企业是吸纳就业的主体,既要由为企业蓄才的战略眼光和机遇意识,用更多岗位、更好待遇吸引人才。

高质量就业岗位,无疑来自于高质量发展。最近几年,身山经济社会跨量发展、海洋产业快速崛起,人才需求地现非喷势头,这就创造了广阔的就业空间。顺势而为、量才而用,就业形势也就有望"风景这边独好"。新供了更分山前程似锦,为广大青年提供了更全处提供的多类就业岗位,值得年轻人寄托梦想、投入激情。

加强政策性就业保障,鼓励市场 主体挖掘潜力,激活公共部门用人需 求,高质量发展的身山必将成为高校 毕业生和青年高质量就业的广阔天地。同 时,年轻人也需要转变就业观念、端 正奋进姿态,主动适应社会需求,积 权回应率业召唤,在建设现代化新舟 山中释放创造活力,展示青春风采



每个人都应有话筒,欢迎争鸣

"爱心冰箱"已上线 权益保障要跟上

₩ 海客谈 简之

随着气温节节升高,"爱心冰箱"又上线了。记者从市公用事业管理中心了解到,目前全市共拥有城管驿站100个,其中13个已于去年设置了"爱心冰箱",今年将于7月底前再完成设置41台(据《舟山晚报》7月6日报道)。越来後多的"爱心冰箱",正在成为烈日下被头巷尾的"能量补给站",这显然是文明城市的一道可爱风景。

"爱心冰箱"多年前就开始零星出现在我市街头,爱心人士自发的善举方便了路人,更感动了市民。眼下,出自民间爱心的"爱心冰箱"已逐渐演变

为城管驿站的街头标配,这种从善如流的制度化跟进无疑更令人欣喜。借助制度的力量,用"有形之手"大力推进"爱心项目",更多的精巧"盆景"也就有望变成美丽"风景"。

 温作业的工人,"热度"或许不亚于户外,他们也同样期盼"爱心冰箱"来到身边。

可见,哪里有挥汗如雨的劳动者,哪里就应该出现"爱心冰箱"。除 了社会各界献爱心、送清凉,相关责"。 业更要切实履行好"谁用工的员工 进作责任,为高温作业的员工温作。 供清凉解渴紧贴,采取防暑降的、还明不紧的、条件许可的,还提措 施。工期不紧排"避高温"、少组织"战到 完温",真正将以人为本的理念落到 实处。

另一方面,高温下的劳动者不仅需要"爱心冰箱",还需要方方面面的法定权益保障。薪酬待遇是否切实到位、

劳动防护是否周全细致、高温补贴是 否足额发放,诸如此类高温下的福利 待遇不折不扣地落实了,因此,越是可 就会有更加周全的呵护。因此,越是 炎夏日,相关执法部门越要加强劳动 执法,各路执法人员要通过下车间、进 大爱的同时切实为高温下的劳动者提 供权益保障

"爱心冰箱"已上线,这是民间爱心的释放,也是社会善治的体现。与此同时,更多地践行以人为本,更好地落实权益保障,让夏日里辛勤劳作的所有劳动者都能享受到来自法律的贴心呵护、来自社会的习习凉风,这个加长版的夏季就注定会是风情万种。

讲文明 树新风公益广告



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网